

近10年间

# 健身单车“骑”出超2亿年产值

选择集美创业的陈小伍坚持创新走专精路线,小公司成长为国家级高新企业

2013年,陈小伍开始创业时,把工厂选择放在集美区灌口镇。他认为,集美的营商环境好,适合创业,而且灌口镇周围的产业供应链齐全。如今,近10年过去了,事实证明他当初的决定是对的。企业初建时只有五人,如今有100多人,年产值从1000万元发展到去年的2.2亿元,还是国家级高新技术企业。

文/记者 陈满意  
陈小伍供图



■陈小伍的健身器材卖到了国外。

## 1 多岗位历练后最终辞职 创业三个月开始标准化生产

陈小伍在南京的一所大学就读,后来回老家福清的一家大型企业上班,但他觉得得不到充分的锻炼,于是辞职去了一家汽车生产企业从事设计工作。但他总想闯出一片属于自己的天地,2003年怀揣梦想来到厦门。

初到厦门,陈小伍在几家企业做过采购、仓储、物控,也做过技术研发、研发部经理。“当时很多都不懂,不懂就买书看,不断学习。”后来,他成为一家企业的

副总经理,但创业的梦想一直萦绕在他的脑海里,他最终辞职,来到集美创业。

陈小伍拉了三名曾经的同事和哥哥一起创业,成立厦门康百福体育用品有限公司,最初公司只有他们五个人。陈小伍说:“我们花每一分钱都很谨慎,自己做业务、做采购,晚上加班画图,经常忙到凌晨两三点钟,第二天又接着干。”三个月后,企业开始标准化生产,并一点点做大。

## 2 每年投入的研发经费达到净利润的10%以上

陈小伍的企业只生产健身器材中的单车。他坚持走专精路线,注重研发和创新,每年都有大笔资金投入研发中。陈小伍说,事实证明,只有创新才能快速发展。企业在2013年的年产值是1000万元,去年达到2.2亿元,成为国内同行业中排名前三的企业,产品出口到七八十个国家和地区。最多时,一个月生产5万台健身器材,供不应求。

陈小伍说,健康行业未来前景广阔,但企业要在激烈的竞争中立于不败之地,一定要坚持创新。公司每年投入的研发经费达到净利润的10%以上。陈小伍说,没有创新,没有品质,对客户的服务不到位,就无法在行业中立足。企业先后获得几十项发明专利,去年被批准为国家级高新技术企业。

此外,陈小伍还注重团队建设。他说,为了给员工成长空间,企业每年都派员工去外地参加培训、学习。回到企业后,再把学到的知识教给其他员工,“这样的钱,花再多都值得,因为有利于企业的可持续发展”。

陈小伍说,企业快速发展、茁壮成长,离不开集美的营商环境。多年来,集美区坚持以市场为导向,聚焦企业发展需求,打造政策更实、服务更优、效率更高的一流营商环境,所以企业可以得到高速发展,为集美的营商环境提升写下生动注脚。



■陈小伍已在集美创业近10年。



●主办单位:中共集美区委宣传部 集美区文化和旅游局  
●承办单位:厦门晚报社 集美区少儿图书馆 集美区融媒体中心 集美区文学艺术界联合会

近百年前

# 童子军校外露营 小工匠样样要学

集美学校设置了多种多样的劳动教育课程,为学生提供丰富的锻炼机会

苏联教育家苏霍姆林斯基指出,劳动是非常重要的民间教育活动,可以给人们提供新的教育途径和选择。劳动教育是培养学生创新精神和实践能力的有效载体,是青少年成长、成才的一门必修课。百余年来,集美学校设置了多种多样的劳动教育课程,为学生提供丰富的锻炼机会。今天,就跟随记者一起来看看其中的闪光点。

记者 陈满意  
通讯员 马辰宇



■集美学校学生在野外露营。

## 校外露营戒备森严 深夜劫营者无机可乘

校外露营是集美学校劳动实践课程之一,集美师范附中24、25两组童子军曾露营在天马山脚下的板桥乡。

1930年5月24日下午1点,队员们在童子军教练顾拯来、冷雪樵的带领下从学校出发,2点左右到达目的地,开始扎营并布置营地,晚上还举行夜间行军训练。“虽系初次,顾成绩甚好。”晚上9点后,营地实行戒备,密布守卫。此时,细雨蒙蒙,队员们衣履尽

湿,却毫不畏缩。当晚11点左右,有劫营者冒雨前来,发现队员们戒备森严,无机可乘,只好离去。第二天,队员们登上天马山游览,后又到集美农林学校、农场、畜舍参观。当晚熄灯后,队员们以为可以好好休息一下,没想到总教练顾拯来发出紧急集合的命令。队员们立即集合,整理行装,五分钟后撤营出发,趁着夜色返回学校。

1929年5月30日,集美商业学校

第九组30名学生在童子军总教练顾拯来的带领下,徒步前往漳州露营。师生们在外露营三天后,方才返回学校。集美中学23组童子军则到厦门岛露营,下午1点从集美出发,到厦门岛登岸后,先到厦门大学操场扎营,晚上与厦门岛上的童子军做游戏,第二天一早参观胡里山炮台、自来水厂及飞机场。“各队员奔波终日,返营时已万家灯火矣”,第三天上午方才撤营回校。

## 小学开设工艺科 不提倡按图制作

1929年6月,集美小学教务科专门发布《小学工艺科课程纲要》,提到“社会上一般人士都倾重读书算,视工艺科为不关痛痒的事,甚或加以破坏,这都是不明了工艺科的真价值的”,认为“工艺科为抒发情感的工具,进展能力的机会,期关系人生的生活更是重要”。

因此,集美小学的工艺科课程设置有纸工(剪纸)、泥土、竹工(竹子编织)、木工、通草工、石膏工以及编织梅花结、菜花结和制作麦秆扇等。同学们在课堂上学习制作笔筒、弹弓、笔架、相框等。

在制作过程中,学校提倡发挥学生的聪明才智,给他们自我发挥的空间。“模仿制作与按图制作的方法,只能使儿童得到手的练习,但是这种方法已足以束缚儿童的思想,埋没儿童创作的本能。使儿童所得到的知识和经验,都是因袭得来的,不是自我的表现。”



■集美学校学生上结索课程。